

昌都市

开展2024年森林草原灭火实战演练

本报昌都电(记者 彭琦)为全面提升辖区内应急救援力量协同作战水平,锤炼队伍扑救森林火灾任务能力,近日,昌都市开展2024年森林草原灭火实战演练。

演练由昌都市政府主办,昌都市森林草原防灭火指挥部办公室(昌都市应急管理局)和市森林消防支队承办,市林草局、市消防救援支队、市气象局等11家单位共同参与。演练分动态演练和静态展示两个模块。

“报告指出,卡若区俄洛镇俄洛村东南方向约两公里处发生森林火灾,大火借风势迅速蔓延,过火面积约10亩。”接到报警后,联合指挥部立即组织市森林消防支队、市消防救援支队、卡若区就近护林员和武装部共计140余人,按照任务区域划分战斗小组,携带各类灭火装备迅速进入战斗。

结合现场火势,各战斗小组采用水

泵分队以水灭火、消防车增湿作业、常规分队清理余火相结合的方式,灵活运用“多点突破、分段速歼”“全线包围、封控周边”等战术及战法实施灭火,演练全程围绕“联防、联训、联指、联打、联保”的深度融合式发展思路,着力构建完善科学高效完备的联合指挥、力量协同、资源共享和综合保障体系。

“风向突变,火势蔓延,形成高强度树冠火。”伴随着联合指挥部命令,队伍立即调整战法,昌都市森林消防支队利用大型无人机作为一个突击行动单元,将灭火弹投送到火场打开突破口,水泵分队兵分两路快速出击,常规分队紧跟清理,各小组边打边清、打清结合,火势很快得到有效控制,火场实现了“三无”。

灭火作战时,怎样建立联合指挥所、快速掌握火场气象信息、实现火场全域通信网络覆盖、卫勤保障如何实施等问题是完成灭火作战任务的重要因

素。在静态展示环节,市森林消防支队、市气象局、市经信局和市卫健委,分别对各科目进行演示。“报告总指挥,联合指挥所已开设完毕,联指人员均已到位!”“报告总指挥,火场气象信息已收集汇总完毕,正在上传联指!”“报告总指挥,火场已实现全域通信网络覆盖,可实时掌握一线火场态势!”“报告总指挥,卫勤保障分队抵达指定区域,第一批物资装备已分发完毕,后续物资正在调度!”

据了解,此次演练动态检验了昌都市各级各部门之间的指挥调度、快速响应、灾害处置、协同配合和应急保障能力,进一步完善应急联动机制,加强协作和交流,为筑牢藏东生态安全屏障打下了坚实基础。

图①②③④:森林草原灭火实战演练现场。

本报记者 彭琦 摄



■本报记者 刘琳琳

拉萨消防救援支队

“五个聚焦”掀起执勤岗位大练兵活动热潮

在认真贯彻落实国家消防救援局党委部署及总队《2024年度全区消防救援队伍执勤岗位大练兵工作实施方案》要求中,拉萨消防救援支队(以下简称“拉萨支队”)以“固本强基、守正创新”为主题,以“争创一流业绩、担当首府使命”为目标,聚焦训练不散光、强化备战不分心,全面掀起执勤岗位大练兵活动热潮。

聚焦党委统筹领训 多层级研究部署

坚持党委议训、主官抓训、部门实训、按纲施训。召开战训专题党委会,拉萨支队党委召开了战训专题党委会研究审议《2024年度全市消防救援队伍执勤岗位大练兵工作实施方案》,并研究固化练兵成效、优化练兵举措、深化实战实训、提升实战水平等练兵措施;召开了练兵动员部署会,拉萨支队组织召开了2024年度执勤岗位大练兵动员部署会,总结了2023年支队练兵成效、指出存在不足,对全年练兵工作动员部署;明确政治监督制度,建立“聚焦问题、跟踪问效、督办整改、通报处理、定期回访”的大练兵监察制度,调动指战员参训自觉性和积极性。

聚焦练兵措施成效 多角度制定规范

拉萨支队始终把能打仗、打胜仗作为根本出发点,明确练兵保障制度。丰

富奖惩措施,拉萨支队制定《拉萨市消防救援支队执勤岗位练兵奖惩实施办法》,首次将安全员、搜救犬纳入奖惩范围,并增设体能尖兵、技能尖兵等8个奖励项目;丰富练兵措施,拉萨支队制定岗位练兵工作十条措施,对岗位练兵措施进行全面细化、明确;丰富创新措施,明确处室以上领导利用行政办公会组织集中学习,其余人员按“一部六组”要素组织集中学习及周二、周四下午集中体能训练等制度。

聚焦体能基础达标 多项目考核验收

拉萨支队开展冬季实战化训练考核暨2024年第一季度执勤岗位练兵考核。成立了练兵专项考核组,成立了3个考核组分赴各单位开展考核任务,并召开了考核预备会,对实施方案、科目细则、考核标准等内容进行了规范;明确考核内容及要求,拉萨支队针对业务理论、基础及应用体能、基础技能、装备操作、消防设施应用4个部分开展全员考核;做好成果运用,各考核组分析各考核科目及各单位成绩达标率,形成分析报告,督促全市队伍通过岗位练兵,达到、超越基础体能95%、应用体能80%的训练目标。

聚焦队伍提质强能 多领域技术培训

拉萨支队以战斗力提升为标准,

聚焦“主责主业”,坚持从难从严、从实战需要出发,扎实开展专业技术培训工作。开展了重点岗位培训,拉萨支队组织开展了2024年度攻坚组队员、安全员和紧急救援小组培训,36名指战员围绕6大类38个科目开展培训;开展了侦检装备培训,拉萨支队组织开展了侦检仪器专项培训,12名基层队站装备管理员针对气体特性、检测原理及交叉干扰、空气标定等内容进行了系统学习;开启了年度技术培训,拉萨支队制定了《2024年度灭火救援及专业救援技术培训方案》,将针对关键岗位开展6项灭火救援技术培训,针对特灾领域开展了7项专业救援技术培训。

聚焦砺炼血性胆气 多形式氛围营造

拉萨支队积极营造练兵氛围,着力培育指战员消防战斗精神,磨炼团结协作、敢打必胜的战斗作风。制定了集体激励措施,支队实行“绿、黄、红”3色标识牌制度,采取考核成绩挂牌、季度更新摘牌的形式,激发集体荣誉心;发挥典型引领作用,在营区设置了“龙虎榜”“红黑榜”“标兵栏”,号召指战员练精业务、练强素质、练硬本领,争取“站排头、拿第一”;加大练兵宣传力度,拉萨支队开设执勤岗位大练兵专栏,并通过新媒体平台集中反映练兵动态和成效,展现全市消防救援队伍良好形象。

昌都市森林消防支队江达中队

科学组训抓实效 以考促训砺尖兵

本报拉萨讯(记者 杨小娟)

日前,昌都市森林消防支队江达中队严密组织体能月考核。本次考核以“找准定位、检验成效、巩固提升”为目标,严格按照考核细则来开展,程序规范,内容明确,重点对3000米跑、单双杠练习、爬杆进行考核。

考核期间,全体指战员严格落实安全防范措施,遵守训练场纪律和秩序,充分发扬“不怕苦,不怕累”的拼搏精神,把考场当赛场,比体能、比意志、比作风,考出了自己真实水平,磨炼了意志本领,达到了以考促训的目的。

昌都市森林消防支队江达中队相关负责人表示,此次考核找准了体能训练的短板,理清了工作思路,明确了目标要求。下一步,中队将以此次考核为契机,从实际出发,制定行之有效的训练计划,补齐训练存在的短板弱项,为提升中队整体体能训练水平提供有效保障。



图为体能考核现场。

本报记者 杨小娟 摄